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DEBRECZEN
POLITIKAI, TÁRSADALMI és KÖZGAZDÁSZAT! HÍRLAP.

I A debreczeni és vidéki »függetlenségi párt« közlönye.
Megjelen naponkint, péntek és vasárnap kivételével.

Hirdetési ülj:
Hé*, beiítoi petit torén 5 kr, 
Saryobb terjedőmé s tSkknSt 
hirdetések alku as érint a lef­
ele 8 t b b árért vétetnek fel. 
Bélyegdij minden külön beikta­

tásért SO kr.
Hirdetést vagy reelamot magáber 
foglaló újdonság sora 50 krajcár

BHyIUére-k6n nríüení kfis!*- 
^etlt sora *0 kr 

Eiríetácck feivétstnak r, kiadó 
WvatalbBB. KUTAKI I.küisyv- 
nyomdájibán, vclaalnt ZICIZES 
MÁK E. kösv. Irodájában 1c, 
Név nélkül vagy bérmentetlennl 
beküldött levelek nem vétet­

nek figyelembe.

Kéziratok vissza ne* 
adatnak.

Katonai tapintatlanságok.
(r, 0.) Katonai tapintatlanságok! Ezt 

az elnevezést adhatjuk az utolsó hetek 
eseményeinek s ez az elnevezés egészen 
ráillik a történteknek kicsinyére és nagy- 
jára,

Nem volt elég a monori fekete-sárga 
zászlónak elósször a m. kir. honvédezrede­
sek szállására való illetéktelen kitűzése, 
nem elég az a legalább is visszatetsző 
förmedvóny, melyet a sugalmazó s rosszaka­
rattal párosult butaság csempészett a ki­
rály aj a kára, de nyomban követte e gene­
rális botlásokat egy csomó kisebb-nagyobb 
baklövés, a melyeknek egyike sem alkal­
mas arra, hogy a katonaságot egy győze­
lemszomjas hadsereg hangulatába varázsolja, 
de nem alkalmas az állampolgárok lelkese­
désének főikeltésére sem.

A monori eset ismétlődött Üllőn s 
raegelőztetett Nagyenyedeu. Jött a királyi 
dorgatorium, a melynek rossz hatását kissé 
csillapította Frigyes főherezsg és hadtest­
parancsnoknak pozsonyi beszéde, a ki hang­
súlyozta, hogy 5 egész életében a polgár­
ság és katonaság közötti jó egyetértés elő­
mozdítására törekedett s azt véli, hogy 
most is a katonaság és polgárság között 
fennálló válaszfalak lerombolására 
kell törekedni. . . Ez bizony okos beszéd s 
ha Albrecht főherczegnek a magyar nem­
zeti zászló iránt hirtelen fellobbant sze­
relme a váratlan színpadi fordulat hatásá­
val lepett volt m>g, a pozsonyi beszéd is 
egy csöpp balzsamként hullott a hazafiul 
büszkeségünkön, a monori táborban ütött 
sebre.

Okos beszéd — mondjuk — de még 
sem olyan, hogy ne mondatott volna el 
száz és száz oly alkalomkor, a mikor a 
»katonaság, népség* egyesül a poharakkal 
rakott fehér asztal négyszöge körül.

Már most mi ütött a félhivatalosokba, 
hogy a Frigyes főherczeg beszédét nehány 
nap múlva már siettek — megczáfolni i 
Hiszen ha az ifjú főherczeg nem is mon­
dotta amaz államférfim megfontolást s a 
közhangulat megnyerésének képességet ta­
núsító szavakat, hát okosan tette, a ki 
azokat — a monori kelletlenkedós után — 
a szájába adta. Okosabban tett, mint a 
monori nyilatkozat sugalmazója, a ki há­
borúságot idézett elő. A pozsonyi kibékítő 
beszédet megcáfolták, mintha jelezni akar­
ták volna, hogy nékik a közvélemény meg­
békítésénél kisebb gondjuk is nagyobb. A 
monori nyilatkozatot bezzeg nem czáfoltáh 
meg, sőt a bécsi >N. Fr. Pr.< azon, sze­
rintünk (ősmerve a királynak sokat emle­
getett alkotmányos érzületét) h i h e 11 e n- 
n e k látszó versiót hozza, hogy a dorga-
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Ml A KÖLTŐ.
iü (Al 'UJ1’ W (JJ 'ijj*

Mi a költő lelke ?
Zászló, büszkén lengve,
De csakhamar összetépve, 
Nincsen a ki rá ne lépne.

Mi a költő szíve ?
Isten csodamíve,
Szörny, mely urát bántalmazza 
S vérét idegennek adja.

Mi a költő szíve, lelke ?
Égi pecsét földön lelve...
Igen! földi porba nyomva, 
Istennek szent lábanyoma.

A „Debreczen“-nek irta:
Gr. Zichy Géza.

toriam »egészen a király kezdeményezésé­
ből fakadt volna s igy nem is lenne te­
kinthető olyan nyilatkozatnak, mely bár­
mely oldalról befolyásolva, vagy előkészítve 
lett volna.*

Annál rosszabb, mert a fekete­
sárga zászlót a nemzeti zászlónk jogait 
illető közvélemény szintén olyan, mely a 
nemzet saját, évszázados kezdeményezésé­
ből fakadt s a mi ez irányban mondatott, 
az a nemzet évszázados történelmének ha­
gyományai által lett »befolyásolva 
és előkészítve.* Az uralkodónak 
különben annál könnyebb a fekete-sárga 
zászlót illető felfogásán változtatni s ne­
künk annál nehezobb, mert valóban tény 
az, a mit egy nagy lapnak írnak meg. E 
szerint ugyanis téves állítás, hogy a fe­
kete zászló nem a monarchia, hanem az 
uralkodó színe. A Habsburgok családi 
színe, >a mint azt akármelyik czimertan- 
ban meg lehet olvasni, a fehér és piros, 
annak emlékéül, hogy a Habsburg-ház 
egyik tagja, Frigyes herczeg, a keresztes 
háborúban megsérült s vére fehér övét elborí­
totta. A fekete-sárga zászló pedig az osztrák 
birodalom jelvénye, örökségül vevóu azt ál­
tal a század elején megdöntött római (né­
met) szent birodalomtól,*

„Közös zászlónk Ausztriában a ten­
gerészetin kivül nincsen s nem törvény, 
hanem a legújabb gyakorlat következmé- 
nye, hogy ezredeink és — horrendum 
dictu ! — még a magyar kir. honvéd­
ség is nem a múlt században még hasz-
miit moQyav I«Kr><y/< oloO, -- lan­

gen fekete-sárga lobogó alatt mozognak.
Valakinek bizony engedni kell s azt 

hisszük, hogy a nemzet (a melyet a 
véderő-törvényhez fűzött kínos emlékek 
s még előbb a külömbféle katonai me­
rényletek előbb idegessé tettek, majd 
felbőszítettek) most már ki fog lépni 
azon erény korlátáiból, mely — az 
oskolai versike szerint a „szamarak s 
birkáknak ritka erénye.“ De ha volna 
is szándék, mely bennünket megfosztani 
szándékoznék azon egyetlen tormától, 
mely állami különállásunknak még némi 
jelét képezi, az elé nehéz akadályokat 
gördítenének a naponként ismétlődő 
schwarc z-g e 1 b botrányok. Nulla di­
es sine linea: Dienstel és Rtistow, See­
mann, Meduna, Janszky és Védő-eset, 
Csáky-rendelet, 14. és 25. §. legalább 
nem nyomban következtek egymásra, de 
a fekete-sárga zászló feltolakodása, a 
honvéd laborban ennek félhivatalos os­
toba magyarázata, a királyi menykő le­
csapása, a Frigyes főherczeg nyilatko­
zatára kiadott dementi, a magyar hiva­
talos közlöny mellőztetése a közös

Musset költeménye.
(Két fordításban.)

Isten veled . . .
Isten veled! Talán utólszor látlak,
Soha többé. Isten veled!
A sors akarta s most, hogy el kell válnunk, 
Uh most érzem: szerettelek.

Ne sírj! Minden bú, minden könny hiába! 
Légy ünnepeltebb, légy nagyobb!
Hajóra szállsz s én bús mosolylyal nézem 
Eltűnő, bájos alakod,

Dicsvággyal kelsz a távol útra s büszkén 
J ősz vissza egykor, kedvesem,
De azokat, kik gyászt öltöttek érted,
Nem fogod megismerni sem.

Isten veled 1 Szebb élet álma vár rád,
Vészes gyönyör ragad tova,
És megvakitja szemed tiszta fényét —
Pályád’ győzelmes csillaga.

De lesz idő még, mikor visszasírnád 
A legdrágább, leghübb vigaszt 
S majd érzed: milyen kincs egy szív, ha bírjuk 
S mily gyász, ha elveszítjük azt.

Ford. Endrődi Sándor,

hadsereget illető cs. és kir. kéziratok 
kiadásánál s mindaz, a mi még követ- 
kezhetik, egymásután s nehány nap alatt 
történt. Mintha csak valami csalárd kéz 
rendezné ezt a kellemetlen mulatságot 
úgy a nemzet fájdalmára, mint a csá­
szárnak és királynak esetleg kiszámit- 
hatlan nagy kárára !

Az már csak a helyzetnek még éle­
sebb kiszinezéséhez tartozik, hogy Te­
mesvárod a szentmihálynapi vásárra 
szerdán, a vásár előtti napon 
sátort verő iparosokat a hadtestparancs­
nok szét verte s elrendelte, hogy a kész 
sátrakat szedjék szét s csak másnap 
folytassák a sátorverést; azt akarta a 
magas katona kimutatni, hogy a 
vásártér a katonai kincstár tulajdona. A 
tért egy század baka tartotta fél napig 
megszállva s csak is az e tárgyban ösz- 
szehivott városi r. k. közgyűlés kérel­
mére engedtetett meg, hogy a sátor­
verés a vásár előtti napon tartassák 
meg.

A budapesti népszínházban pedig a 
kómikus egy kupiéban énekelni talált 
a monori esetről, mert — énekelte —

Háromnál a kettő több .,.
Persze jól megértsenek,
Ez csak színekben lehet,
Mert a két szia ... ott Honor !
Lám több, mint a trikolor.
De azért mi sem hiányos,
Iszonyú loyális város 
Budapest sat.

Erre fogja magát a rendőrkapitány s
pálunk, a hol kiilijyihen aeÁIáa áo tehat az eiöaűo művészetre is Kiterjedő
gondolatszabadság uralkodnék 
(„Gedanken sind Zolfrei“, mondá Fosa 
marquis, már Tisza Kálmán előtt,) fel­
szalad a színpadra, jegyzéket vesz fel az 
ártatlan versekről s azzal fenyegetődzik, 
hogy a komikust meglakoltatja „izga­
tás“ ezimén.

Nos, itt a rendőrkapitány volt a 
kómikusabb. Sírni való csak az a kö­
rülmény, hogy sok ily apró incidens 
ismétlése lassanként tüszurásokkal öli 
meg az egész gondolatnyi!vánitási sza­
badságot s a legmagasabb helyeken 
űzött törvénytiprás, vagy az ennek meg- 
gátlására hivatott tényezők tunya sem­
legessége, megzavarja a szabadsághoz 
kellő érzéket s fogakat növel, szarvat 
ád a kisebb és legkisebb fajta basák­
nak is!

— Belföldi hírek. A beomlott szegedi 
rakpartot gf. Szapáry Gyula minél előbb 
helyreakarja állíttatni. Az előzetes munkálatok 
költségeit az 1889 ik évre általánosságban 
szabályozási czélokra megszavazott Összegből 
fedezi, — a további munkálatok költségeire 
nézve pedig a képviselóház elébe javaslatot 
fog terjeszteni. Az előmunkálatokat nagyon

Úgy látszik, immár . . .
Ügy látszik, immár soha többé 
Nem látlak én, Isten veled 1 
Pár perez s a válás fátyla föd bé,
Most érzem, mint szerettelek 1

De nem siratlak, nem panaszlok,
Jövőd parancsol, követei,
Már ing, szólít az árboczoszlop, 
Mosolygva nézem, hogy visz el!

Szived, tele ma vágygyal, hittel,
Kevély lesz a tömjén között,
S ha vissza térsz, feledve — hidd el — 
Ki leginkább nélkülözött 1

Menj, menj szép álmaid elébe,
Hív sok veszély majd édesen,
Légy ittas, fényes lánggal égve 
Nem hágy el csillagod — sosem!

De egyszer megtudod te is még,
Hogy kincs a szerető kebel,
Hogy nagy szerencse birni mindég, 
Hogy bánat — azt veszitni el 1

Ford. Gáspár Imre. 
(A #Debreczen#-nek.)

nehezíti az, hogy a Tisza áradásnak indult 
s az alsó rakpartot nagyon elöntötte a viz. 
Növeli a veszélyt, hogy a felső Tisza vidé­
kéről mindenünnen áradásokat jelentenek. — 
Képviselői beszámolók. Gr, Ap- 
ponyi Albert Jász-Berényben okt. 6-án, Ug­
rón Gábor pedig Kecskeméten október 13-án 
tartja beszámoló beszédét. Kossuth La­
jost az erzsébet-városi képviselő-testület 
még _ 1877-ben díszpolgárrá választotta, de 
elfelejtették őt erről értesíteni (!) — B a r- 
bárok a szegedi gtanyákon. Kü­
lönös felfedezést tettek a szegedi alsó ta­
nyákon, hol a tanyai nép, minden vallásos 
szertartást mellőzve, temeti el halottait az 
u. n. szatymázi dombba, mely már nagyon 
sok ilyen sirt rejt magában. A halottat egy­
szerűen elássák, mint az elhullott állatot. A 
papság megkeresést intézett a városhoz, hogy 
e barbarizmusnak vessen véget. — B Író­
ság i r e f o r m. Plósz átnyújtotta Szilágyi 
Dezső igazságügyminiszternek a iárásbirósági 
eljárásról szóló javaslatát. A törvényszéki el­
járás szóbeli reformja a jövő májusra ké­
szül. — A főispán diszebédje. 
Kazy főispán Léván Tisza Kálmán tiszte­
letére diszebédet akart rendezni s egy te­
ríték árát 4 írtra szabta. Midőn ezen árat 
a ref. papság anyagi helyzetére való tekin­
tettel sokallták, a főispán azt felelte, hogy 
nem baj az, ha a ref. papok nem mennek el 
a diszebédre, mert ilyenformán igen előkelő 
társaság lesz együtt. E nyilatkozatnak csak­
hamar hire terjedt s a diszebéd alkalmával 
üresen maradt a terem. A főispánnak leg­
nagyobb fáradtságába került, mig nehány 
diszbankettezöt összeszedhetett, — sülömben 
a miniszterelnökkel együtt csak ketten di­
csérték volna az urat. Tisza Kálmán 
miniszterelnök szombaton Gödöllőre utazott, 
hol ő felsége által hosszabb kihallgatáson 
fogadtatott. — Ajogászgyülés tagjai 
renSkztW, melyén " az igazságÜ'gym’inÍBÍtíí*7í 
jelen volt. Tiszti vizsga. A Budapesten 
állomásozó Mária-Therézia ezrei önkéntesei 
közül 34-en jelentkeztek a tiszti vizsgára s 
32-en tették azt le sikerrel. Szegeden 
a belügyminiszter egy külön traehoma-kór- 
ház építését rendelte el.

— Az egyéves ónkenytesi iskolák. ív
legújabban megjelent utasításból közöljük a 
következőket: Mielőtt az őnkénytesek tarta­
lékos tisztekké léptettetnek elő, a tisztikar 
meghallgatandó, vájjon az illetők erkölcsi­
leg képesítve v a n n a k-e. A tisztikar 
nemleges határozata ellen fölebbezésnek nincs 
helye. A tisztikar ez okból folyton megfigyeli 
az önkényteseket morális képesítettségük te­
kintetében. Az iskolában előforduló kétséges 
események fölött becsületbiróság van hivatva 
dönteni. Ezen uj intézmény által az egyéves 
őnkénytesi iskolák a lovagias tisztek igazi 
ápoló-intézeteivé váltak. A tartalékos tisztje­
lölt, ki személyes teendői és jogai, valamint 
szolgálati alkalmaztatása tekintetében a le­
génység számára előirt szabályoknak van alá­
vetve, a jellem tisztaságának megítélése te­
kintetében egy rangba jön a tisztekkel és 
hadapródokkai. Ezzel egyszersmind ki van 
mondva az is, hogy egyéves őnkénytes mind­
addig, mig büntetésből nem teszik a század­
hoz, lovagias elégtételadásra 
képes és köteles is. — A tartalékos 
tisztté való kinevezés u. n. „pénzügyi“

A két első színházi est.
(Szombaton, szept. 28-án : „IV. László,“ tört. trag. 5 
felvonásban. Irta Dobsa Lajos. — Vasárnap, szept. 29. 
„Ingyeuélók,“ eredeti népszínmű 3 felvonásban, Irta :

Vidor Pál.)

(x. y.) Két-három próbára vidéken nem 
lehet éppen három próbás előadásokat produ­
kálni, de nemzeti irányú darabot mégis adni 
kell. — Ezúttal azért őszinte őrömmel 
konstatáljuk, hogy társulatunk a bemutató 
előadásra magyar történeti darabot választott: 
Dobsa Lajosnak hatásos szerepekben, szépen 
szavalható részletekben, hatásosan megjátsz­
ható és rendezhető helyzetekben gaz­
dag, romantikus drámáját, a „IV. L á s z- 
16“ czimüt s abban tiszteletreméltó sikert 
aratott- — Művészi játékot élveztünk e 
darabban kivált Somlótól (IV. László), 
és A r d a i Idától (Ayda), kiket a közönség 
rokonszenvesen fogadott, de a többi szereplő 
is igyekezett legjobb ereje szerint játszani s 
a mi fődolog, meglátszott mindenben az ügyes 
rendezői kéz működése. Az előadás gyors volt 
és összevágó, a színen (a deszkákat a régi, 
oldalvilági tásnál sokkal egyenletesebben bevi- 
világitó felső világítással s a renovált díszle­
tekkel kiválta két lovag teremmel — nyerve 
előnyösebb benyomásokat) volt látnivaló, p. o. 
a szépen rendezett kápolna jelenetben ^
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DEBBECZEN.

föltételei a következik: 1. igazolása annak, 
hogy a polgári állás megfelel a tartalékos 
tisiti rangnak; 2. igazolása a megélhetési ké­
pességének, vagy valamely vagyon vagy pedig 
oly jövedelem kimutatása által, melylyel pol­
gári, állami vagy ezzel egyenrangú szolgálat 
vagy a tiszti jelleggel megegyeztethető magán­
foglalkozás van összekötve ; 3. kőtelező nyi­
latkozat adása a fölött, hogy az illető mindig 
előírás szerint fogja magát fölszerelni és meg­
szerzi a szükséges szolgálati könyveket. Azon 
egyéves őnkénytes, aki ezen okmányokat nem 
szerezheti meg, tartalékos tisztté nem fog ki­
neveztetni. j— A mi a n y e l,v k é r d é s t 
illeti, ezt tapintatosan tárgyalja az uj utasít ás. 
Az utasításból kitűnik, hogy a hadsereg veze­
tői fennakarják ugyan tartani a német 
nyelvet, mintahadsereg szol­
gálati nyelvét, de tekintettel vannak 
azokra is, kik nem birják a nyelvet. Az uta­
sítás 10-ik szakasza ugyanis igy szól: „Az 
egyéves önkénytesi iskola parancsnoka és ta­
nítói képesítve legyenek arra, hogy mindazon 
egyéves önkényteseknek, kik nem birják 
anémet nyelvet, anyanyelv ü- 
könadjákmegaszükséges föl­
világ o s i t á s o k a t.e A 22. §. pedig igy 

hangzik : „Az oktatásnál tekintettel kell lenni 
azon önkénytesekre, akik netán nem birják a 
német nyelvet és különösen az oktatás első 
hónapjaiban az előadások az egyéves önkény- 
tesek anyanyelvén is behatóan megmagyará- 
zandók.“ — A tiszti vizsga ugyan német nyel­
ven teendő le, de az utasítás 43. §-a szerint 
elegendő, ha az egyéves őnkénytes esupánjmegér- 
teti magát e nyelven. Azoktól tehát, kiknek nem 
anyanyelvűk a német, nem kell kivánni sem 
folyékony, választékos előadást, sem szabatos 
fogalmazási képességet az Írásbeli vizsgálat­
nál. Azoknak, akik megfelelnek az előadott 
követelményeknek, de azt hiszik, hogy anya­
nyelvűkén jobban fejezhetik ki magukat és 
bővebben nyilatkozhatnak a tárgy felől, meg­
engedendő, hogy anyanyelvűket, a magyaror­
szági illetőségük, a magyar állam hivatalos 
nyelvét használhassák a vizsgálat további fo­
lyamán.

vékony részt vett, államköltségen temetik el. • b.-ujvárosi bírót az árviz alkalmával szerzett 
FélaczárlA „Daily News“ pétervári i érdemeiért a koronás ezüst érdem-kereszttel

! tüntette ki. Az érdemjel meg is érkezett, miu-tndósitója azt jelenti, hogy ötvenezer főnyi 
katonaságot összpontosítanak abból a czélból, 
hogy Pétervártól a német határig a vasutat 
őrizze az esetre, — ha a czár elhatározná, 
hogy vasúton térjen vissza Berlinből. A szul­
tán "rendeletet bocsátott ki, melylyel a tőrök 
hadsereg békelétszámát 250.000 főről 100.100- 
re szállítja le, miáltal 2 millió fontnyi meg­
takarítás válik lehetővé s az egyensúly a bud­
ge then helyreállittatik.

Közgyűlések.
i.

= Külföldi hírek. Orosz készülődés. Pé- 
tervárról az a hir érkezik, hogy az orosz 
kormány közelebb nagy belföldi kölcsönt szán­
dékozik felvenni, melyet állítólag hadi fel­
szerelésekre akar fordítani. — Szerbi­
ából. Natáli exkirályné f. hó 27-én este 
Belgrádba utazott, hol nagy előkészületekkel 
várják hívei. Azon hirt, hogy Milán exkirály 
Belgrádba visszatérne, hivatalosan megczá 
folják. — Sztrájk. Rotterdámban a ki­
kötői rakodó munkások angol kollegáik pél­
dáját követik, azaz sztrájkolnak, a sztráj- 
koiók és a rendőrség között már véres össze­
ütközés is volt. Jungbunzlanban nedijg egy. UTCIPI-R,«. uiuunoooi TlOgJUH <$UVO» /ffUUKSl.
— Bezárt olvasókör. A prágai aka­
démiai olvasókör helyiségeit hatóságilag be- 
z?rták; ~ A német haderőt szaporítani 
akarják 2 uj hadtesttel, minek következtében 
a hadsereg mostani létszáma mintegy 30 ezer 
emberrel fokozódnék. A s p a n y o i-m a r o k- 
k o í viszály valószinüleg békés utón nyer el­
intézést, az uj spanyol követ már át is 
nyújtotta megbízó levelét a marokkói szul- 
tanának. — Oroszok az Aldunán. 
Odesszától Skelia-Kladováig mintegy 28 olyan 
kikötő van, hol az oroszok hajózási tisztvi­
selőt alkalmaznak és állandó kikötővel bír­
nak. Aa egyes kikötőkben álló pontonok uev 
vannak alkotva, hogy belőlük a lehető leg­
gyorsabban a Duna bármely pontján hidat le­
het verni. Hajóikat, melyeknek számát foly- 
tca szaporítják, egyelőre személy- és áru­
szállításra használják. — A ízanczia 
pótválasztások október 6-án mennek végbe. 
Ekkor 177 kerületben választanak. Faid- 
herbe franczia tábornok elhunyt. A tábor­
nokot, ki a porosz franczia hadjáratban te-

fSíSt í°gY, ^Személyzetnél is gondot fordítottak a helyes értelmezésre és értelmes
H6í|Zéír!" Az talán nem a rendező hibája 

ezúttal a Rakodczai Pálé volna, hogy Kun László
idejében modern bútorokat, pirossal szegett 
uuiz-borokéi, E d u á n selyem-brokát ru­
hát, a tejen pedig római imperatrix-sisakot
lULUlüK.

Azt azonban már a rendezőtől kérjük 
számon, hogy miért maradt ki a bemutató 
előadásból M á n d o k i Béla, ki a debreczeni 
közönség előtt oly helyet foglal el, a melyet itt 
ignoralui nem szabad. — Ha egyebet nemArbu,t vehette volna át, a melyben a bon 
vivaut és lyrai szerelmes P é c h y n e k kel 
hangja1?88^ erŐ3zakolni a vad kun érdes

S o m I ó a czimszerepben nem csak pom- 
pás megjelenéssel imponált, de játékával is - 
Az oivadozó szerelem hangja, a felsirás nála 
gyönyörű, a kedveshez oda simulni, a mint azt 
ó játszotta tegnap is, aligha tudna más. Medgva- 
szay Eveimnek (Edua) impozáns megjeie- 
nese van s ott van helyén, a hol a ki­
törő szenvedély engageirozza. — A szeren 
nyugodeabb részeit azonban álpáthosz- 
szai s az ezzel járó mesterkélt beszédmóddal 
teszi semmivé. A r d a i Ida (Ayda) gyönyörű 
hangjával, elragadó kedvességével nyerte meg 
a közönségét, Molnár (Myze) pedig az godt aZTthk/ SZeDPben khhm kellett:8nyu.

S*“** 120kM0^°li«1bto«k°ó miit'aj 
jeles dramaturghoz illik _ ,„Mt*

A debr. termány és áruraktár közgyűlése.
Debreczen, szept, 80.

A debr. termény- és áruraktár részvény- 
társaság évi rendes közgyűlését tegnap, vasár­
nap d. e. 10 órakor tartotta meg a városháza 
nagytermében.

A közgyűlésen S i m o n f f y Imre kir. 
tanácsos polgármester, mint bizottsági elnök 
elnökölt, a jegyzői tollat pedig Szepessy 
Gasztáv vitte. A jegyzőkönyv hitelesítésével 
megbizattak : S i m o n f f y Sámuel, Széli 
János és Lukács Ármin. Jelen volt 15 tag, 
kik 400-nál több részvényt képviseltek.

ulvastatik az igazgatóság évi jelentése, 
mely szerint beraktároztatott az elmúlt üzlet­
évben 105,234 méter-mázsa különféle áru, a 
megelőző évi 78,770 méter-mázsa ellenében. A 
bevételek összesen 18.060 forint 39 krra, 

a kiadások pedig 10,387 frt 37 krra rúgtak, 
igy az üzleti haszon 7673 frt 02 kr. Éhez 
járul még a múlt évről felosztatlan maradt 
433 frt 49 kr, igy összesen 8106 frt 51 kr a 
iszta nyeremény. Az igazgatóság javasolja, 
logy a részvényesek közt összesen 6000 frt 
azaz a részvénytőke 5%-tóli kamatja és 1000 

frt felülosztalék), részvényenként tehát 6 frt 
fizettessék ki osztalékul, s a szelvények be­
váltása okt. 1-én kezdessék meg a társulat 
pénztáránál és a debr. ipar- és kereskedelmi 
banknál. A felügyelő bizottság magáévá teszi 
a bemutatott felosztási javaslatot, s a zárszám­
adást helyesnek, a társulat könyveivel meg­
egyezőnek jelenti ki.

A részvény-társaság kedvező helyzetére 
mutat, hogy az idei rossz termés daczára a f. 
évi beraktározás a múlt évihez képest szep­
tember középéig nem sokkal csekélyebb, mi­
után szeptember 15-ig összesen 63,236 méter­
mázsa különféle áru lett beraktározva, ebből 
csak 8748 métermázsa raktároztatok ki és 
maradt szeptember 15-én 54,498 m. m. rak­
tár-készlet. Ha a jövő üzleti-évre kedvezőbb 
termés mutatkoznék és ez által a raktári he­
lyiségeknek szaporítása még inkább szüksé­
gessé és sürgőssé válnék, azon esetben az uj 
raktári épületek felállítására nézve a íelhatal-
§"*‘kZ‘rii auci,a °

A közgyűlés az előhaladást örvendetes 
tudomásul veszi, a felhatalmazást az uj rak­
tárak felállítására megadja, — valamint a fel­
mentvényt úgy az igazgatóság, mint a fel­
ügyelő-bizottság részére megadja, — s a nye­
remény felosztási tervezetet jóváhagyja. A 
közgyűlés kimondja, hogy az uj raktár építé­
sére csakis a rendelkezés alatt álló mozgó 
töke (20—24,000 frt) legyen felhasználható.
A vállalat telepének bekerített részén kívül 
eső szabálytalan formájú szőllófóldnek eladása 
azonban egyelőre elodáztatott. Több tárgy nem 
lévén, a közgyűlés V#12 órakor véget ért.

II.
Hajduvirmegyo közgyűlése.

Debreczen, szept. 30.
Hajduvármegye törvényhatósági bizott­

ságé ma d. e. közepesen látogatott rendes 
közgyűlést tartott. Gróf Dégenfeld Jó­
zsef főispán 9 órakor megnyitván a közgyü 
lést, fölhívja a közgyűlés tagjainak figyelmét 
a közgyűlés tárgysorozatánaak főbb pontjaira, 
s jelenti, hogy király ó felsége Győrfy István

tán azonban a kitüntetett "főbíró a közgyü 
lés kezdetén nem volt jelen, az érdem-jelt ez 
alkalommal feltüzni nem lehetett.

Olvastatik az alispáni időszaki 
jelentés, melynek főbb pontjai a kővet­
kezők : Az ember-egészségügy az egész nyár fo­
lyamán kedvezőnek volt mondható, amennyi­
ben a betegedések közepes számban fordultak 
elő, járványos betegedések pedig seholsem 
uralkodtak. A heveny-gyomor-baj pár esetben 
cholera nostras jelleget öltött, azonban min- 
denik eset gyógyulással végződött. H.-Nánáson 
egy 13 éves tanulót veszett eb mart meg, 
azonban a Rókus-kórházban meggyógyították. 
A halálozási arány teljesen kedvezd volt, a szü­
letési esetek száma mindig jóval meghaladja 
az elhaltak számát. Az utóbbi 4 hó lefolyása 
alatt 51 rendkívüli haláleset jelentetett be, 
melyből 12 eset törvényszéki, 3 eset pédig 
rendőri bonezvizsgálat tárgyát képezte. Ön­
gyilkossági eset 24, véletlen szerencsétlenség 
által okozott halál pedig 13 fordult elő. — A 
vidhimlő-oltás valamennyi városban és község­
ben elég jó sikerrel végeztetett. A megye te­
rületén több gyilkosság! eset fordult elő, me­
lyeknek tettesei kézre kerültek. — Közmunka- 
váltságból szept. hó 1-ig 32,486 frt 52 kr 
folyt be. Utak fentartására, hidak építésére 
pedig 50,184 frt 12 kr fordittatott. A fősoro­
zás alkalmával 3033 hadköteles közül beso- 
roztatott 99 ujoncz, 151 honvéd és 277 pót­
tartalékos.

Az utóállitáson megjelentekkel, együtt 
besoroztatok összesen 167 ujoncz és 157 hon­
véd. Az idei termés — mint általánosan tud­
va van — a mostoha időjárás következtében 
nem jól sikerült, — egyes helyeken a termés 

I alig adta meg a vető-magot, legkedvezőbb 
j helyeken is alig volt jó féltermés. A kapás 
; növények már jobb eredményt tüntetnek fel, 

a dohány és gyümölcs, különösen pedig a 
szőilő, jó termést adott. Az állami adó összege 
a hátralékokkal együtt 833,550 frt 68 kr volt, 
— erre befizettetett szept. 1-ig 411,066 frt 
90 kr, — a műit év hasonhavához képest 
25,293 frt 35 krral kevesebb. A hátralék 

! 422,483 irt 87 kr.
Az alispáni jelentés egyhangúlag tudomá 

sül vétetett

latra vonult be, fizetésének kiutalványoz'a 
mellett tiecz. 15-ig újabb szabadság-idő en­
gedélyeztetik.

Olvastatik az alispán jelentése a várme­
gyei tisztviselői nyugdíjalap javára a rende­
zett tanácsú városok lakosaira 2|3 rész, a kis 
és nagy községek lakosaira 1 kr törvényható­
sági pőtadónak a jövő 1890 évre kivetése tár­
gyában. A törvény értelmében szavazás rIá 
bocsáttatván e kérdés, a p 6 t a d ó t 45 sza­
vazattal 1 ellenében elfogad­
ták. °

A vármegyei betegápolásáé nz. 
tár részére 1890-ik évre 1% pótadó kive­
tése egyhangúlag elhatároztatik.

A törvényhatóság kezelése alatt álló 
pénztárak vizsgálatának véletlen megejté-évG 
K a r a p Mór elnöklete alatt 0 s v á t h I’ - 
renezés Fischbein Ignácz bizottsági ta­
gok bízatnak meg.

4Z elhunyt és tagsági képességüket vesz­
tett vármegyei választott bizottsági tagok he­
lyeinek (összesen 68 hely) betöltése tárgyában 
az in ézkedések mégtétetnek s a választási 
elnökök és alelnőkök kijelöltetnek. A vá­
lasztás okt. hó 22-én ejt étik 
meg.

Sinay Gyula tiszti ügyész H.-Szoboszló 
rendezett tanácsú város utczaszabályozási ter­
vét bemutatja. Jóváhagyatik. H.-H&dház r. 
tanácsú város tüzrendészeti szabályrendelete 
némi módosításokkal adatik vissza $.— s uta- 
sittatik H.-Hadház tanácsa, hogy e módosítá­
sokat figyelembe véve, SO nap alatt nyújtsa be 
a szabályrendeletet az alispáni hivatalhoz.

Tóth István és társai p.-ladányi lakosok­
nak azon kérvénye, hogy az idegen iparosok a 
p.-ladányi heti vásárokról zárassanak ki, — 
elutasittatik.

A vármegyei ideiglenes kórházi küldött­
ség a járási kórház felállítását ez idő szerint 
kivihetőnek nem tartja. H.-Bőszőrményben 
azonban — az ottani ^alapok felhasználásával 
építhető lenne városi kórház, — a mi a h.- 
böszörményi városi tanács figyelmébe ajánl- 
tatik.

Olvastatik Debreczen sz, kir. város 
közönségének átirata, egyik királyi táb­
lának Dőbreczenben leendő elhelyezése ér­

cekében az országgyűlés mindkét házához in- 
tézell feliratainak pártfolása tárgyában. Hajdu- 

I vármegye közgyűlése kimondja, hogy „haza-
A vallás és közoktatásügyi miniszter az j fias és kedves kötelességének tartja“ hasonló 

1889. évi XXVII-ik, az országos törvénytár j szellemű feliratokkal pártolni azon mozgalmat 
szerkesztősege pedig a XXXVl-ik t.-czikket í hogy egyik kir. tábla székhelye Debreczen vá- 
megküidí- Levéltárba tétetnek. 1 rosa legyen.

Ezután több vármegyei határozatot jóvá- i P.-Ladány községének megen^edtetik 
hagyó miniszter leirata olvastatik fei, melyek j hogy vízvezetéket létesíthessen az ár­
tudomásul vétetnek. {tézi kút vizének a városba való bevezetésére

A váimegyei jövő 1890-ik évi költség-; — s ezen munkálatra 6000frt kölcsönt vehes-
előirányzat, mely 15 napig közszemlére volt
kitéve, de ellene semmi észrevétel nem té- teteu, miuutíu ma uyiHui, egynangulag el-
fogadtatik. A költségelőirányzat főbb téte­
leit már közöltük, a kiadás főösszege : 49,452 
írt, a fedezet ugyanannyi. A vármegyei 1890 
évi utfeníartási költségelőirányzat 83,555 írt 
91 7a kr kiadással s ugyanannyi fedezettel 
jóváhagyatik.

Időközben G y ó r ff y István b. újvárosi 
bíró a közgyűlésen megjelenvén, a főispán 
rövid üdvözlő beszéd kíséretében feltüzi mel­
lére az érdem-keresztet, mire Gyórffy Ist­
ván hálás szavakban mondott köszönetét, s 
azon Ígéretet tette, hogy tovább is híven 
megfelel hivatalos kötelességeinek. A köz­
gyűlés tagjai a derék főbírót élénken meg­
éljenezték.

A vármegye állandó bíráld választmánya 
'a legtöbb adót fizető vármegyei bizottsági ta­
goknak — azaz a viriliseknek — 1890 évre 
végleg megállapított névjegyzékét, melyet már 
közöltünk volt, bemutatja. Tudomásul vétetik 
és jóváhagyatik.

, 0 1 á h Károly vármegyei elsői aljegyző-
eck, ki mint honvéd főhadnagy próba-szoigá-

pótadó által

bemutatta a heves, kissé durva s szidalmai­
ban itt-ott recsegő hangba átcsapó, elkesere­
dett magyar bocskoros nemest. — Érdeklődve 
várjuk valamely nagyobb alakítását. Kisebb sze­
repeikben jól megállották helyüket: L á s z y n é 
(logur), ki e kis szerepben, melyben alig van 
cselekmény s alig áll egy-két szóból, arczczal 
szemmel mindig erős részt vett a játék 
ban és sohsem maradt indifferens, — továbbá 
Balassa (Turtul), P ü s p ö k y (Iíaplony),
s az igen kis szerepekben is utat tudott törni a
R ó n as z éi k i,ésH e g y e s ikómikaivénája: 
jók voltak Hatvani, Rónaszéki né 
és Németi.

Közönség szép számmal volt jelen s mind­
végig jól hangolva; a karzat zsúfolva volt 
< , , Az „iBgyenéiúk“ tegnapi előadásán, az 
érdeklődés központja mindenesetre az uj pri 
madonna Somloaé Vadnai Vilma volt a 
Kis Sári szerepében, melyet tavaly E 1 1 i n- 
15 e r Ilona játszott igen kedvesen.

Az uj primadonna, a mióta tőlünk el­
távozott, hangban rendkívül erősödött, játékában 
élénkült, termetben pedig megerősödött, a mi 
egy-egy népszínműi pattogós magyar me 
nyecsne szerepében előnyére fog válni. Teg 
nap az első felvonás szép dalaival s 
egy-kétjóizü mókájával aratott tet­
szést — Somióné énekének és játékának 
egész modorával, minden hangjában és moz­
dulatéban B 1 a h a Lujzát utánozza. — 
Azonban éppen e kitűnő minta tanulmányozása 
áltol kell elszoknia oly nagy hibától, a melyek 
tegnap legalább elmosták a sikerüli jelenetek 
,!ó benyomását. Nem kell felednie, hogy Kis 
Sári, mint a többi ilyen népszínmű alak, a

a naiv terén mozog. Ha ezek mókáznak, ha in- 
gerkednek, sőt ha a szerző egy kis galamb- 
epét is vegyit a szerepbe, mindig vonzóak és 
szeretetreméltóak maradnak. Somióné a 3. 
ielv. csuiondáros nótájában már átcsapott a 
kómikak mezejére s a mellett, hogy a mókázás 
kedvéért néhol csaknem rikácsolt, ebben a nó­
tában minden egyéb lehetett, csak nem vonzó.
I u.vamÍ tr0SSiiUV Slkerül£; uSyanesak Blaha 
h , t,auuih;!tja me=> hogy a jóból sem 
szabad sokat adni. A levélgyűjtő szekrény előtti 
jelenei, meg már nagyon is naiv volt, anrryi- 
í a naiv, hogy ennyire s ily alakban már az élet

sen fel s ezen kölcsönt községi 
törieszthesse.

H. Dorog község képviselő-testületének 
Harsányi Dezső ottani regále-bérlő javára 1500 
írt haszonbér leengedése tárgyában hozott ha- 
tár ozat a — a közgyűlés által jóvá nem 
h a g y a t i k.

B -Újváros község képviselő testületének 
azon határozata, melylyel a Debreczen
Yze Y b 0 n y közt ütendő vasútra 
15,000 irt megszavaztatott, jóváhagy a- 
11 k s ezen összeg erejéig a kölcsön felvétele 
megengedtetik. Ugyancsak B.-Ujvárosnak egy 
másiit, 3000 frtos kölcsön felvétele megen­
gedtetik. 6

Végül szegény-alap pénztári, takarék 
mágián, gazdái számadások, egyes községek 
joro évi költségvetései, fellebbezések és kér­
vények tárgyaltattak. A fellebbezések kőzzül 
megemlítjük, hogy Tóth Fái es társai felem 
bezése a H.-Dorogon f évi jun. hó 26-án 
megtartott görög kath. papv&lasztá- ellen — 
elutasittatott.

Nádudvar községnek a,azon határozata, 
hogy távíró-állomást rendez be, jó. áhagyatik.

A főispán által Nemes Zolt a közigaz- 
gatási gyakornok tiszteletbeli aljegyzővé, 
bzücs Kálmán takarék pénztári hivatalnok 
pedig tiszteletbeli számvevő-gyakor okká ne­
veztetett ki.

A csendes hangulatú közgyűlés melynek 
egyetlen egy tárgya sem adott alkal ti: 1 -g 
csekélyebb vitára vagy eszmecserére sem, 
meiy tehát nekünk liirinpiróknak kevés dolgot 
adott, */4 12 órakor veget ért.

Dohánytermelek figyelmébe.

sincsen meg. Az „is, is, is “ nótában (a 
valódi nép-meiy inkább mesterkélt, 'mint a ,„luul feu­

dal bajával ható nótáért külöuben éppen nem 
lelkesedünk) itt-ott nem csak hamisan in- 
tonalt, de az egészet nem adta elő annyi iz. 
iéssel, mint amennyit tőle, a budapesti, aradi 
s más előkelő színpadok kitűnő primadonnáját 
vártunk volna. E megjegyzéseink különben 
egyetlenegy szerepre vonatkoznak s ,gy is “ 
egéivezetesebb estéket reméljük művészététől

tZazUU.
UimS,‘-TO« \Weiner Vilmos szó* 

Hadai (Jani), Úsainé
ros), Molos, (BOdi) els BonSsMÄ

íLŐSg6 megnjraPlU,r a1 *0£S
KÄS ‘a tf °SÍ ««a totere Lm 
voll elég eienK , a két inas birkíwása nemelég az üdvösségre. hozása nem

A dohányjövedéki törvények és törvé­
nyesített szabályok némely intézkedésének 
módosításáról szóló 1887. évi XLIV. t ez. 3. 
§. határozatai szerint „köteles“ a termelő, 
úgy a földterület előkészítése, valamint az 
slceendő mag, a plánták kiültetése. nemkü­
lönben „a simítás és csomózás tekintetében 
akképen eljárni“ a mint azt a magyar kir. 
pénzügyminiszter által kibocsátandó utasítás 
alapján, az iietékes m. kir. dohányjövedéki 
hatóság dohányfajták szerint meghatározza és 
kellő időben kihirdeti.

A törvény ezen intézkedésének végrehaj­
tásával jelen negyediá időszaki e törvényben 
foglalt tilalmak . megismertetéset és az oksze­
rű dohánytermelés előmozdítását ezélzó, — a 
kis termelőkhöz a nagytermelők kertészeihez 
illetőleg a dohánytermelés vezetésével megbí­
zott tisztjeikhez intézett — zár hirdetmény- 
nyel: az alantabb jelzett munkálatok rend­
szeres megejtésehez a következő útmutatás 
szolgáltalak, illetve a tilalmakra való figyel­
meztetés bocsájtátik ki és pedig :

I. A dohdnytökék kiirtása.
A fent idézett törvényezikk 14. §. elren­

delése szerint, a dohánykórók — az anya- 
levelek leszedése utáa — azonnal és legkésőbb
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DEBRECZEN.
okt. 15. napjáig kiszántassanak, vagy más utón 
eltávolitandók.

Miután a sarju-dohány szedése tiltva 
van, és a dohánykörőknak legeltetési czélok- 
ra való meghagyása csakis rendkívüli esetek­
ben és szigorú feltételek mellett engedhető 
meg, és miután továbbá dohány után, rendes 
viszonyok közt, az őszi gabona-vetés kiválóan 
sikeres eredményuyel szokott lenni: a do- 
hánykóróknak eltávolítására vonatkozó törvé­
nyes intézkedés, a termelő közönség érdeké­
be nem ütközik, sőt előnyre szolgál; mert az 
anya-dohány-levelek leszedése után, a sarjuhaj- 
tások számtalan kiágazásokban, a bekövetkező 
fagyásig buján fejlődnek, virágzanak, magot 
nevelnek és mindezekkel a talaj ereje haszon 
nélkül jobban kiaknáztatik, mint maga az 
anyaterméssel.

Mindezeknélfogva helyesen cselekszi a 
termelő, ha a véghatáridőt be nem várva, & 
dohánykórókat a levélszedés után azonnal le, 
illetve elszántja és ezzel a további czéltalan 
sőt káros növényzést megszünteti.
II. A dohánylevelek válogatása, csomózása és 

bálozása.
a) A dohányleveleknek a beváltási osz­

tályoknak megfelelő rendszeres szétválogatása 
legbiztosabban vezet azon czélhoz, melynél a 
termelő a remény’lt átlagárt elérheti és ma­
gának biztosíthatja.

Az ekként megválogatott dohánynak át­
adásánál, az elfogulatlan termel 6 jogos igé 
nyének kielégítése, a jövedéki beváltási köze­
gek szabályszerű osztályozásával mindig lehe­
tővé lesz, míg ellenben csakis a termelő kára 
leend, ha a hanyagul megválogatott és egybe 
csomózott különböző levelek, — ismét a fen- 
4116 szabályok értelmében, —azon alsóbb osz­
tályba soroztainak, e melybe a bekevert si­
lányabb és csekélyebb értékű levelek tar­
toznak.

Azon termelők, kik az ez évi Julius 
kó 20-án kibocsájtott harmadik időszaki hir­
detményben nyújtott utasítást követve, a do­
hánylevelek szedését fokozatosan illetve az alj 
közép és felső anya-leveleket elkülönítve 
szedették és kezeltették : ha előbb nem, a 
dohány-levelek válogatása- és csomózásánál 
fogják tapasztalni e rendszernek hasznosságát 
és előnyét:

A dohánytőkéről egy időben leszedett és 
igy felfűzött anvaleveleke keverékét, a cso­
mózáshoz való szétválogatásánál 8 — 10 felé 
kelletvén osztályozni, az ily sokfelé való osz­
tályozás tökéletes munkát csak nagy fáradság­
gal vagy épen nem eredményezhet; holott az 
időszakonkint külön szedett dohánylevelek he 
Jyes válogatása, mint ez a következőkből ki­
tűnik, egyszerűsítve és nagyban megkönnyeb- 
bitve van :

A tőke aljáról külön ,szedett és fűzött 
dohánylevelek legfeljebb 3 osztályba való szét 
osztást kívánnak, n. m. : az egészséges, na­
gyobb kevésbé sérültek ; az egészséges, kTseb 
és nagyobb mérvben sértitek'; és kihányás­
ba való korhadt, penészes, éretlen zöld szinü 
ragyás, ragv más, az egészséges dohányba nem 
valók.

(Folyt, kőv.)

HELYI HÍREK.

* Az olvasóhoz ! (ismeretségünk h u- 
szonegyedik évfolyamát éli: kevés a 
mondani valónk ; holnap uj évnegyedet kez­
dünk. Ez idén is arra törekedtünk, hogy la­
punk — a debreczeni s vidéki 
48-a s és függ. párt közlönye — 
ne járjon a fővárosi sajtó pórázán, hanem 
szabad meggyőződése és önálló véleménye 
szerint, úgy az országos, mint a 
helyi dolgokkal szemben tel­
jesen függetlenül, végezze hírlap­
írói munkásságát. A múlt szeptember hóban 
közlőit s e hő folytán közlendő, hozzáuk be­
küldött dolgozatok szerzőinek névsorából a 
következőket jelöljük meg :

T h a 1 y Kálmán, orsz. gy. képviselő, 
Ábrányi Emil, orsz. gy. képviselő,
111 y é s Bálint, orsz. gy. képviselő, 
Gróf Zichy Géza,
Szűcs István, egyházi fógondnok,
E. Tóth Kálmán, re f. lelkész,
E n d r ő d i Sándor,
L ö v e i Klára,
D r. Koroda Pál,
G r ó f V a y Dániel,
Molnár György,
Csáktornyái (dr. Filó) Lajos,
Bay Ilona,
Rudnyánszky Gyula,
B 0 d 0 s i Pál,
G r ó f V a y Sándor,
Bihari Kálmán, tanár, 
Rónaszéky Gusztáv, 

művész és iró,
Rakodczai Pál, dramaturg s a szín­

társulat művezetője,
Gyöngyössy László, tanár, 
Szabolcska Mihály stb. stb.
E névsorban tehát — tehetséges ifjú 

irók és költők nevei mellett — országos nevű 
kitűnőségek és a helybeli közélet notabilitá- 
sainak nevei találtatnak. Ez a mi büszkesé­
günk s feleletünk azon méltatlanságokra, a 
melyeknek az ellenzéki hírlapíró mindenütt & 
esetleg a mi exponált helyünkön is kivan téve,

\ ha ne.m hódo1 kölcsönvett idegen szokások­
nak, hanem a szentirás alapján tovább is

! de a melyek csak sarkalhatnak egy odaadó 
munkásság kifejtésében. Eszközeink keveset

" úgy ‘de azok által is elértük., tiiícv értesüléseink

Fekete-sárga.
— Irta ; Rudnyánszky Gyula. — 

Fekete-sárga zászló leng előttünk,
Fiúk, hadd mondok egy őszinte szót: 
Mielőtt még az ellenségre lőttünk, 
Tiporjuk sárba ezt a lobogót!
Mert jót mivélünk addig nem akarnak,
A mig e zászló van fejünk felett;
E hitvány rongy két színe a magyarnak 
Fekete bűn és sárga gyűlölet!

Egy csepp magyar vér ki ne hulljon érte, 
Meg ne szentelje magyar győzelem : 
Borúihat az osztrák alatta térdre — 
Nekünk örökké átkon, idegen. ‘ ’
Sok század óta, nyíltan és orozva 
E jel mögül lesett ránk a gyilok;
Szivünk csak azt a perczet áhítozza,
Midőn e zászló végre bukni fog.

Gyalázat és ármány járt mindig arra 
A hol a kétfejű sas megjelent! ’
Sose repült még büszke diadalra 
Orv körmöket csak frigyesére fent.
Igen Mi voltunk mindig áldozatja,
A béke napján s a küzdő helyen •
Ezer gonosz, vad, undok tett mutatja.
Hogy e szövetség természettelen.

Kiássam-é mind azt a szent koporsót,
Mely vértanukat porladozva föd ? 
Főltépjem-é sebünket, az utolsót 
Melyet keblünkbe osztrák kéz ütött ?
A ki a történet könyvét lapozza 
Sok összefüggő vérnyomot talál. 
Emlékezzünk a legbúsabb napokra • 
Fekete-sárga köztük "a fonál.

Rákóczi lelke bujdosik közöttük.
Arad felé nem visz zarándok-út ;
S míg a magyar mesés nagy hősökön csüng, 
Gazokra fűz az osztrák koszorút.
Bár meghunyászkodott a végveszélyben, 
Azért a régi gyáva zsarnok ő,
£ “!g ka^°t csörget gőgösen kezében, 
Bitófa mellett nyugszik hány dicső i

mondom én’ le kell nyakáról 
E nyűgöt a nemzetnek ráznia 1 
iőrjőn vihar rá mindenféle tájról 
Hogy végkép elpusztuljon Ausztria ! 
Bontsuk ki, magyarok, még egyszer újra 
Szent lobogónkat, azt a nemzetit; 
Készüljünk a magasztos háborúra,’
Apáink lelke s az Isten segít I

OíSllgos ügyeimet keltenek, szépiro­
dalmi és politikai munkatársaink névsora pe­
dig bármely fővárosi lapnak becsületére 

I válhatnék. Mint eddig, úgy ezentúl is megma­
radnak többi rendes rovatunk, ezekben foly­
tatják rendes munkatársaink eddigi működé­
süket ; ilyenek a budapesti leveleinket iró 
„Egy képviselő“ és „...1," — vezér­
cikkekre (r. e.) és (K. B), G i 1 i Balázstól a 
„Karczolatok,“ bőséges helyi rovatok, 
kimerítő színházi referáda, talányok, változa­
tos „Apró-cseprő," a mely rovatban ezután 
is adunk adomát, verses és prózai szemelvé­
nyeket, jeles hazai s külföldi irók müveiből, 
ismeretterjesztő apróságot sat. — A midőn 
— egy nappal a kezdődő uj, októberi negyed 
előtt — a n. é. közönségnek eddig élvezett 
s mindig fokozódó pártfogását továbbra is 
kérjük, említjük fel még a következőket: Mai 
számunk tartalmazza a nagynevű zeneszerző 
művész és költő, gróf Zichy Géza „Mi a 
költő“ ez. szép költeményét s Musset ugyan- 
egy dalának két fordítását : E n d r ó d i 
Sándortól és Gáspár Imrétől. — Holnapi, az 
uj évnegyedben első számunk tartalmát képezen­
dő a (többi között) Molnár Györgytől egy szép 
monolog. Holnapután, szerdán kezdjük meg 
közéletünk kitűnő veterán bajnoka s Debre- 
czea városa koszorús történetírójának, Szűcs 
István ak. lev. tag több számra terjedő mü­
vét, azután pedig K. Tóth Kálmán jeles 
írónk bészélyének közlését kezdjük meg, me­
lyet beszély követend Bihari Kálmántól» 
kitói az imént közlőtt a „Vasárnapi Újság“ 
egy szép novellát.

A czlfra temetések ellen. Egyház­
tanácsunk a zenével, zeaebandával való te­
metkezés szokásának korlátozására egy szép 
hangon irt „szózatot“ intézett az egyház- 
tagokhoz s e végre 1880. február 29-én ho- 
m !?ZuésétuSzlgoru “tartás végett kó- 
H?máZdÓkb?n hozza az egJház tagjainak tu-
a haint tan ”hd ^®í?ekarok alkalmazása csupán 
a halottas háztól a temető kapujáig enged-
1 KérJük a híveket, mondja tovább
h ”AI at j a,Taí8> h0«y a gyászmenetre le­
hetőleg a legrövidebb utat válaszszák. A mu­
togatás, feltűnés és pompázás hiúsága sem a 
szomorú felekhez, sem az elhunythoz nem 
S megtisztelő lévén. Vegye szivére 
mindezeket a debreczeni református vallásos 
nt-p, melyre közei és távolban sok szem néz ; 
menjen ezután is, mint ment három századon 
át, jó példával elől, mit akkor cselekszik meg,

megáll, ha templomaiban és templomain kívül, 
erkölcseiben, szertartásaiban a reformátió 
sarkelveikez rendületlenül hü maradand. Erre 
lelkesít a helvét, holland, franczia, skót és 
amerikai hitrokonok fénylő példája, kik a 
szabadság, miveitség és virágó egyházi élet 
Kincseit evangyéliumi elvhüségüknek köszönik ; 
ez az elvhüség tartott meg minket is eddig 
e helyen, ez tartand meg jövőre is nemzetileg, 
egy házilag a keresztyén felvilágosodás üdvös 
pályáján.“

* Áthelyezés. Kovács Gábor m. kir. 
vámtiszt s tart. honvédhadnagy, városunk fia,

melyből, hol a határszéli városok egyikében, 
tölgyesen tisztviselőskődőtt már több év óta, 

■ most Kassára lett áthelyezve s uj állomását 
elfoglalandó már elutazott.

. * Telefon. Vettük a debr. telefon-háló 
zat igazgatóságának legújabb kimutatását. E 
szerint szept. hó 1-sö napján a forgalomnak 
át voit adva 79 állomás, szept. hó folyamán 
berendeztetett 1 újabb állomás, —- igy össze­
sen jelenleg fel van szerelve 80 állómás.

* Szép őszi vasárnapunk volt tegnap 
meleg veröfénynyel, felhőtlen égbolttal. — A 
nagy közönség sietett is felhasználni a rég 
nem élvezett szép napot s tömegesen vonult 
ki a mai szép nagyerdőnk vén fái alá, hol 
egész pompájában élvezte a nyájas ősz kelle-

I meit. Hanem úgy 9 óra tájban a le- 
I vegő hülni kezdett, s az erdő fáit sietve 

hagyták ott a látogatói s az elhagyott fák 
lombjairól bura pereg a levél, s ridegen re- 
eg a száraz ág. — Ma reggel ismét őszire 
vált az idő, déltájban azonban kisütött a 
nap.

* A debreczeni apagyilkos : Móricz Jó­
zsef ügyében dr. Kardos Samu debreczeni 
ügyvéd, mint a szegény család jogi kép vise-

kedvelt (.711,_ ! lője, a budapesti honvédkerület parancsnok- 
• ságához hosszabb beadványt intézett, melyben 
I a család vagyoni viszonyait vázolja. A bor- 
1 zasztó családi tragédiát ugyanis az önzés idéz- 
\ elő. A viszály az öreg Móricz és neje kö- 
I zett az asszony tulajdonát képező ingatlanok 
felett tört ki, melyekre 1885. végéig még egy 
fillér adósság sem volt bekebelezve. 1886-tól 
1888-ig az öreg Móricz nem kevesebbet, mint 
40,000 írt kölcsönt vett fel. Ugyanis az öreg­
nek első nejétől származó fia,;* ifjú Móricz 
András a saját apósának Boros Lászlónak 
állítólag kölcsön czimén 30,000 írttal maradt 
adósa, a miért az öreg Móricz fia apósával 
szemben kezességet vállalt. A 30,000 írt egy­
szerű felmondásra azonnal visszafizetendő lé 
vén s az öreg Boros László 1886. januárban 
v,Z°J.ltaní- ke«í*-^*“é 'adósait a ^Csak-

' sem az ifjú, sem az öreg Móricz "a 
30,000 Irtot nem tudta lefizetni és igy köl­
csönhöz folyamodott. Bikfalvy Erzsébet, Mó­
ricz második neje, nagynehezen elvállalta a 
kezességet, aláírta nevét és Boros László meg­
kapta a vejének állítólag kölcsön adott 30,000 
írtját. Ifjú Móricz András pedig 1888 január 
21-én tehát közvetlen az adósság rendezése 
után teljesen lemondott öröklési jogáról. De 
az öreg Móricz nem bírta elszivelni, hogy 
meg kellett magát alázni a felesége előtt; 
folyton üldözte, sőt bántalmazta nejét és ettől 
származó gyermekeit. A vagyon napról-napra 
fogyott, az adósság pedig szaporodott. Móricz 
József azt hitte, hogy neki kötelessége csa­
ládját megvédeni ez üldözések ellen. S Móricz 
József még most is, tizenöt hónapi vizsgálati 
fogsága után is azt hiszi, hogy kötelességből 
cselekedett, hogy jót tett, mikor apját megölte 
A védd azt fejtegeti, hogy Móricz József be­
számíthatatlan állapotban követte el az apa­
gyilkosságot, s kimutatni akarta, hogy a csa­
ládban ismételve előfordult öngyilkosság, té 
kozlási mánia, idegbaj s Móricz Józsefet is 
feldúlt idegrendszere vitte tettére.

* Színházi hírek. Az első két előadás 
anyagi eredménye elég szép volt s érdekes, 
hogy a tavalyi első előadáson 40 írttal volt 
több mint az ideinél, de megint most a má­
sodik előadáson vettek be épen 40 írttal töb­
bet mint a múlt évben. — így az eredmény 
egyenlő. Az „Ideges nők“ ez. uj vígjátékot, 
— mely a nemzeti színházban kiváló tetszés 
mellett adatik — Valentin már meghozatta s 
a lehető legrövidebb idő alatt színre fog 
kerülni. ív agy hatást igér az a két német 
szövegű operette, melyet az igazgató hoza 
tott s Somló Sándor fog fordítani.

* Uj zenemű. Táborszky Nándor 
nemzeti zenemükereskedésben Budapesten IV. 
kér. váczi utcza 30. sz. a. legújabban megjelent, 
„Kossuth dal,“ szövegét irta Ábrányi Emil, 
zenéJét énekhangra zongorakisérettel szerzé : 
id. A b r á n y i Kornél. A díszes kiállítású és 
ép oly költői szövegű, mint zenéjü, tiszta ma- 
gyár jellegű dalnak egy pompás díszpéldányát 
a kiadó a nagy hazafinak is megküldi szüle­
tése évforduló napjára. — Szerző e dalt férfi- 
négyesre is átírta, mely a nevezett kiadónál 
legközelebb szintén meg fog jelenni a hazai 
magyar dalegyletek használatára. — A lendü-

11®*-68 szöveg első versszaka igy szól:
Szomorúság könnye ragyog 
A magyar nép szemében,
Érted ragyog, Kossuth Lajos,
Mint csillag a setéiben.
A hány csillag, mind eltűnik,
A dicső nap ha föl kél :
Könnyeink is eltűnnének 
Ha te hozzánk eljönnél.“

Az elegáns kiállítású kiadvány, melynek a 
czimlapját az agg hazafi hü arczképe díszíti, 
kapható a kiadónál. Ára 1 frt.

. * Alapszabály jóváhagyás. A hajdu-do- 
rogi önkéntes tűzoltó egylet alapszabályait a 
belügyminiszter a bemutatási záradákkal el­
látta.

* Lelkész választás lesz a legközelebbi 
vasárnap M.-Szigeten, hol az ev. ref. egyhá2 
lelkésze már régebben elhunyt. — Ránk deb- 
reczemekre annyiban érdekes e választás, a 
mennyiben a jelöltek ismerőseink. így jelölve 
van: S z i k s z a y Zoltán theol. akadémiánk 
volt kitűnő növendéke, jelenleg m.-szigeti ked­
velt helyettes lelkész ; továbbá Kiss Berta­
lan keéri lelkész, ki külföldön is volt s a 
széniorijtisztséget is viseltess Széli György 
avas-újvárosi lelkész,“) ki püspökünk segédje 
volt. E három jelölt közül a többség S z i k- 
s z a y Zoltán mellé tömörül s az is lehető, 
bogy egyhangúlag lesz megválasztva.

* A kir. tábla deczentrálizáczlóját tár- 
gyazó javaslat, mint a Jogtudományi 
Közlöny értesül, be fog nyujtatni még a 
jelen ülésszakban oly időben, hogy az még ez 
ülésszak alatt le is tárgyaltathassék. a leg­
közelebb megjelenő általános költségvetés 
ugyan még nem tartalmazza a kir. tábla át­
alakításának költségvetését, mivel nem vehető 
fel a költségvetésbe oly tétel, melynek nincs 
substratuma a törvényben; de magához a de- 
czentralizáczióról szóló törvényjavaslathoz mel­
lékelve lesz a költségvetés is. Az illető ösz- 
szegnek póthitel alakjában való megszavazását 
fogja a kormány a képviselőháztól kérni.

* Eljegyzés. Bauer Polikarp klagen­
furti muzsika tuitó eljegyez'e B i r i Károly 
leányát, Róza kisasszonyt Debreczenból. Áldás 
kisérje a tiszta szerelem zálogát.

* Lövészet. Az 1889 szept 29-én tartott 
lövészeten dijat nyertek : szeglövéssel Fodor 
József 1 drb 10 frankos aranyat, legjobb mély­
lövéssel Fürst Ödön 1 drb 2 frtos tallért, 
legtöbb kőrlővéssel Kovács Gyula 1 drb 1 
frtos tallért.

* A főiskola köréből. A joghallgatók se- 
gélyző egyesülete e hó 28-án d. u. 3. órakor 
tartotta alakuló gyűlését a főiskola Vl-ik ter­
mében, Karsa István acad. tanár felügyelete 
alatt. A tagok részvétlensége miatt alig sike­
rült megalakítani a szép, humánus egyletet. 
Hosszas vitatkozás után az egylet a követke­
zőleg alakult meg : Elnök : G a 1 á n f f y Já­
nos 4 jh. Főjegyző : B ó d 0 g h Zs. Aljegyző: 
K ő r ő s s y Bertalan 2 jh, Könyvtáros : 
K á 1 m á n c z h e I y i J. 3 jh. Ellenőr : 
Szabó Lajos 4 jh. Pénztáros : Csiba 
Sándor 4 jh.

* Ingatlanok forgalma a debr. kir. tör­
vényszék mint telekkönyvi hatóságnál, folyó 
évi szept. 14—28-ig. Nádasdi Mihály és neje 
Somogyi Juliánná veszik Barca Dániel örökösei 
homokkerti szőllője egyrészét 600 frtért. Né- 
methy József veszi Barca Dániel örökösei 
homokkerti szőllője egyrészét 1590 frtért. 
Bakóczi András és neje Kozák Zsuzsánna veszik

fs társai ujföldjét 480 frtért. 
Egey Imre'vesz’r neíe Szabó
Karolina sesta-kerti szőllőjét 2050 friert 
vács Mihály és neje Búzás Eszter veszik Vé­
kony Sándorné Kovács Zsuzsánna és társai 
haza % részét 933 frt. 30 krért. Trakk János 
és neje Szabó Zsuzsánna veszik Nagy István 
oiLneJe,, Molnár Sára hatvanutezai szőllőjét 
300 frtért. Czeglédi András és neje Polgári 
Maria veszik ifj. Kuczik Ferencz és társai 
hazat 4200 frtért. Debreczeni Ferencz és neje 
Szathmari Sára veszik MurvaijJózsef és neje 
Gabns Maria tóczós kerti szőllőjét 650 frtért. 
Hajdú Péter és neje Molnár Sára veszik Papp 
Sándor és Papp László ondód! szántó földe 
% részét 1100 frtért. Dr. Nagy Lajos veszi 

Marglt PataT Sámuelnó szántó főidét 
1200 frtért Gergely Antal veszi Alföldi Ká-
5?iLe9ine^e ^eresz^ Mária házát ondódi 
földével 4100 frtért.

Közgazdaság. 
Gabnaárak. (Budapest terménytőzsde 

szept. 28.) Búza tavaszra 9.01 pénz, 9.03
áru, búza őszre 8 41 pénz, 8.43 áru, __
május—júniusra —pénz, áru. 
Tengeri 1890. máj.-jun. 5.45 pénz, 
5.47 áru, jul.—aug, —.— pénz, .— 
áru. — Zab tavaszra 7.20 pénz, 7.22 
áru, őszre 6.85 pénz, 6.87 áru. Ká- 
posztarepeze augusztus—szeptemberre 
17-4j8—18 írton.

SZERKESZTŐI POSTA.
Gróf Zichy Géza urnák. — A magvas költeményt 

köszönjük. Igazán kitüntető szívesség !
_ (bés Bálint országgy. képviselő s dr. Koroda Pál 

Endrődi Sándor urak költeményeit köszönjük a egymás­
után közrebocsátjuk.

Romulus, ügy legyen. Találkozást kérünk A nép­
dal rossz.

Gyöngyössy László urnák, H.-Nánás. - U*v 
lesz. °'

Rudnyánszky Gyula urnák, Budapest. —A 
szép részletet nvelóbb közöljük.

v R r 4 cz c Közlés előtt a vers átdolgozása s 
igy bővebb megbeszélés szükséges. Okt. 10—15. kö­
zött kérünk erre alkalmat nyújtani.

P. K. urnák, helyben. — Dicséretes érzel" 
m«k ; idővel közölhetőt várónk.

Debr. y|y színház.
Holnap, kedden, 1889. október hó l-én, 

páres bérletben :

Nagy operette 3 felvonásban, Lecocqtól.

“trweu» «erózió lmro
Kisdó Imre
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UDAPESTI Hírlap
ELŐFIZETÉSI ÁRAK : Egész évre 14 frt,
félévre 7 írt, negyedévre 3 frt 50 ki\, egy 

hóra 1 frt 20 kr.
0S3T MEGJELENIK MINDENNAP;

_____hétfőn és ünnep után való napon is.

Szerkesztők és laptulajdonosok :

Csukássi József és Rákosi Jenő.

SZERKESZTÓsEQ ÉS KIADÓHIVATALT
IV- Kalap-utcza 16. sz.

HIRDETÉSEK DÍJSZABÁLY SZERINT.
[Egyes szám ára: helyben 4 kr., vidé 

ken 5 kr.

A magyar sajtó fejlődése.
Magyarország 1867-ben lépett a modern 

államok sorába. A közszellem már a bármin- 
czas, negyvenes években ébredezett, láng-lelkű 
és lángszavu férfiak a szunnyadó nemzeti ér­
zést fölébresztették, s kijelölték az ösvényt, 
melyen haladva hazánk a modern, czivilizált 
államok sorába léphet. Nagy politikai reformo­
kon ment akkor keresztül az ország, a ne­
messég testvérévé fogadta a népet, s a terhe­
ket egyformán elosztották. Kivívták a magyar 
nyelv jogait, s lerázták a közéletről egy holt 
nyelvnek, a magánéletről pedig egy még ve­
szedelmesebb élő nyelvnek a bilincseit A po­
litikai jogok és szabadságokért való alkotmá­
nyos harczra következett a fegyverek ess tája, 
az örökké dicső emlékű szabadságharca. Utána 
beütött a reakezió, s a nemzet leszorítva min­
den térről, otthon, csendben, a családi körben 
meghúzódva gyűjtötte erőit a jobb korra, 
melynek bekövetkezését szent bizalommal 
várta.

A magyar sajtó hű tükre e századbeli 
történetünk különböző korszakainak. A halál­
nak látszó szunnyadás idejében ő is szunnyadt. 
Egy-egy elszánt ember föntartott iít-ott vala­
mi ujságféle folyóiratot, melynek unalmas hi 
reit és ártatlan czikkeeskéit pár száz ember 
elolvasta, a milliók pedig semmit se tudtak 
róla. A híreket élőszóval hordták szét a me- 
gyegyttíésekről, a pozsonyi diétáról. A vakmerő 
ifjakat, akik a pozsonyi diétán mondott beszé­
deket másolás utján terjesztették, börtönbe 
vetették. Mikor a reformmozgalmak teljes erő­
vel megindu’tak, akkor keletkeztek aztán la­
pok, de csak akkor kezdett igazán hírlapot 
olvasni a magyar közönség, mikor Kossuth I 
megindította az ő lapját, s belefojt a tároga- j 
tóba, me-y az alvó nemzetet fölrázta Persze j 
nagy nyűg volt a sajtón akkor a czanzura, s j 
a lapok nem is nyertek nagyobb elterjedést, 
csak a forradalom alatt, mikor ez a bilincs is 
szétpattant.

De milyen sajtó volt ez a szabad sajtó 1 
Csupa temperamentum, minden sora lüktet a 
szenvedélytől a a forradalmi láz, vihar ott re­
meg minden sorában. Támad, véd, izgat, lel­
kesít, de egyebet nem tesz. Láttunk egy ak­
kori lapot, mely Budavár megvételéről négy 
lelkes czikket közöl egy számban *.--»-*voHas 
pedig egy be!«; v a nagy franczia

.wií.üffi sajtója is, ilyen minden forradalmi 
sajtó.

Az abszolutizmus az ő bitófáival, ssandá- 
raival és czenzoraival egyszerre véget vetett 
mindennek. A hatvanas években kezdett csak 
föiiángolni a hamu alatt pislogó tűz. Mikor 
aztán 1867-ben királyt koronáztunk, uj, fe'elős 
minisztériumot kaptunk, s megkezdődött az 
alkotmányos érában az ország rekonstruálásá­
nak nagy munkája : akkor a magyar sajtó is 
fejlődésének rendes útjára lépett. Egyszerre 
teremtek a lapok, fővárosban és vidéken, s 
lassan, de biztosan terjedni kezdtek. Budapest­
nek, mint országos központnak, társadalmi élete 
is föl élénkült, a nemzet szerető gonddal for­
dult feléje és semmitse tagadott meg tőle, hogy 
fölvirágozzék. A főváros emelkedésével, fejlő­
désével, nagyobbodásával a központi lapok ér­
dekessége, befolyása, hatalma, tekintélye és 
elterjedtsége is növekedett. A legszélesebb 
alapokra fektetett közoktatás szakadatlanul 
újabb és újabb rétegeket nyert meg a magyar 
műveltségnek. A műveltséggel terjedt az ol­
vasási kedv és vágy, mely természetesen a 
lapokhoz vitte a közönséget, annyival is in­
kább, mert ez a legkönnyebben és legolcsób­
ban megszerezhető olvasmány.

így fejlődött a magyar sajtó oda, ahol ma 
AH, s igy lehetséges, hogy pl

Ezek közzé tartozik I

ist

Budapesti Hírlap 28000 -30000
példányban

forog közkézen ae országban. E páratlannak 
tetsző elterjedést, az olvasóközönség óriási 
megszaporodásán kívül a lap olcsósága is teszi. 
A legszegényebb ember is adhat mindennap 
egy számért négy krajezárt, hogy a politikai, 
társadalmi és művészeti eseményekről tájékozva 
legyen. A Budapesti Hírlap mindent felölel, s 
míaiatt mindenről híven értesít, egyúttal ok­
tatva szórakoztat.

A Budapesti Hírlap nagy elterjedésének 
azonban, melyre nem egészen tiz év alatt vit­

te, vannak belső oka is. 
első sorban

teljes politikai függetlensége,
mely lehetségessé teszi, hogy' a pártszempon­
tokat nem tekintve, minden kérdésben a tiszta [ 
igazság szempontjából ítéljen, s úgy a párto- í 
kát, mint kormányt szabadon megkritizálja. I 
Tulajdonosai független emberek, akik senkinek 
a kegyeire, pártfogására nincsenek rászorulva, 
s azokat nem is keresik ; semmiféle pártnak, 
uralkodó banknak vagy vállalatnak a köteléké­
ben nincsenek bent, s elfogulatlanul kereshe­
tik a közjót, dolgozhatnak a nemzeti ideá­
lokért.

A Budapesti Hírlap függet'enaégét nem­
csak politikai, hanem irodalmi és művészeti 
kérdésekben is megőrzi. Támogatja a jelest, 
irtja a hibát.

A Budapesti Hírlap közkedveltségének 
egyik további oka

a hírek gyors és hiteles közlése
Régen elmúltak azok az idők, mikor a 

bécsi hajó közvetítette a külföld összes híreit 
Budapesttel és Magyarországgal. Ma az elektro­
mos drót uralkodik a sajtóban. Korunk jelle­
ge a gyorsaság. S ez jelszava a Budapesti 
Hírlapnak Csak táviratokra annyit költ, amen­
nyi barmi ncz év előtt magyar lapnak egész 
évi budgetje volt. Tudósítóinak jól szervezett 
kara az ország minden pontján résen áll, hogy 
hírekkel ellássa a Budapesti Hírlapot, s e 
nagy magyar test tagjainak vére lüktetését 
közvetítse a szív, a főváros felé.

Többet mondunk : Európában nem tör­
ténik semmi nevezetes, hogy erről már másnap 
értesítés ne legyen a Budapesti Hírlapban. A 
külföld lilágvátosaioan rendes levelezői vannak.

Ahová szükséges, oda külön tudósítói j 
mennek, a szerkesztőségből kiküldve.

Természetesen, a lap erejét a közönség 
pártfogása adja meg, s a Budapesti Hírlap 
nagymérvű erőkifejtését is csak a közönség 
á.tal történt páratlan felkarolása tette lehetsé­
gessé. Immár nincs mit szégyenkeznünk a 
nagy európai nemzetek sajtói mellett : I 
az angolt kivéve, a többi nemzetek sajtóját j 
sok tekintetben felülmúlja a magyar sajtó.

A„. D'-a—f-vou Hírlap --—^7 fto-
-oue officiumként azt a feladatot rój ja a szer­
kesztőségre, hogy jövőre még fokozottabb szor­
galommal dolgozzék, hogy az olvasók, nem, 
nem olvasók, hanem jó barátok óriási körét 
megtartsa. A szerkesztőség főtörekvése az, 
hogy minden megjelenő számmal egy újabb és 
erősebb összekötő kapocs támadjon a Buda­
pesti Hírlap és a közönség közt. A Buda­
pesti Hírlap mindennap bekopogtat a magyar 
családokhoz, dicsér vagy dorgál, óv vagy fi­
gyelmeztet, de mindig őszinte szóval, ahogy 
az egy tiz éves jóbaráthoz illik.

Tizennégy rendes belmunkatárs van elfog­
lalva mindennap a Budapesti Hírlap különböző 
rovatainak összeállításával. Mert a világon a 
s z 6 r k 6 sjjz tjő s é g az j egyetlen olyan hi­
vatal, ahol nem lehet restanciát csinálni, ha­
nem mindennek aznap, a kitűzött pillanatban 
készen kell lennie. A naponként felgyüiekező 
óriási anyag gyors feldolgozásához sok ember 
kell. S a belső embereken kívül a külmun- 
katársak diszes csoportja segíti a lapot sok­
oldalú föladatának sikeres megoldásában. Szak­
kérdésekben elsőrendű szakemberek nyilvá­
nítják nézetüket a Budapesti Hírlap hasábjain. 
— Nem foglal el merev, doktrinér 
álláspontot semmiféle kérdésben, hanem sza­
bad tért nyit az övéitől különböző vélemé­
nyeknek is, az eszmék tisztázása czéijából.

A Budapesti Hírlap vezérczikkeinek 
irányeszmóje :

magyar nemzeti politika, 
magyar nemzeti állam.

Ennek mindent alárendel, ezt nem ren­
deli alája semminek.

A bölcs mérsékletnek, vagya szenve dély- 
nek hangját egyaránt megüthetik e vezérczik-

Országos politikai kitűnőségek is gyak­
ran intézik szózatukat e helyről a közönség­
hez.

A tárcza, mely a vezérczikk alatt huzó- 
dikmrg, csöndesebb érzelmeknek hódol, ha né­
ha a nemzeteket mozgató nagy kérdések maró 
szatíráját tartalmazza is. Itt találkoznak, a 
közönség gyönyörködtetésére mindazok, kiket 
nem akadémiák protekciója, pajtás szövetke­
zetek dicsőítése tett Írókká, hanem annak, 
születtek s a közönség tapsai közt izmosod-- 
tak meg.

A Budapesti Hírlap tárczarovatának két 
erősségét óhajtjuk fölemlíteni.

Herman Ottót és Eötvös Károlyt 
Herman Ottót, a magyar [tudóst, a tudó 

mányok leghivatottabb népszerűsítőjét, számos 
oldalról ismeri a Budapesti Hírlap közönsége. 
Akár a norvég fjordob sötét melankóliáját, 
akár a végtelen magyar puszták költőiségét 
derült patriarkális életét ecseteli, egyformán 
költő ő, a ki eltalálja a hangulatot, bele vi­
szi az olvasóba, megtalálja a kellő színeket, s 
szinte látjuk az elénk rajzolt képeket. Eredeti, 
önálló, maga lábán járó, zseniális tudós, mely 
igazi tehetségű iró, kinek tárczáiból sok élve­
zetet és tanulságot meríthetünk,

Eötvös Károly viszont egy kifogyhatatlan 
mesemondó, egyszerű, mint egy görög klasszi­
kus, s jóízű mint egy magyar táblabiró. Páratlan 
emlékező tehetségébe fel van vésve ezer apró 
vidám történet, s a mellett, hogy ő maga ir, 
egy egész tárezairó nemzedéket el tudna látni 
témával.

Rendes belső tárczairónk Tóth Béla, Rá­
kosi Vikor és Andronikusz, mely név egy ki­
tűnő, fiatal költőt rejt. i

A helyi rovatok szakavatott kezekben; 
vannak, híven viszatükrözik a nagyvárosi éle-j 
tét ezerféle vá:to?ataiban. \

A Budapesti Hírlap regénycsarnoka az: 
idén két magyar, két angol s egy orosz re- = 
gényt közölt. Legújabban sikerűit megszereznie’
Olinet Györgynek „Utolsó szerelem“;
cziuü regényét, mely a Budapesti Hírlapban 
szept. 25-én fog kezdődni, (Október hó elsejé­
vel belépő uj előfizetők a regény kezdetét kü­
lön lenyomatban ingyen megkapják).

öimeí György
I most a icguv.,, jjjjb francait regényíró, ki-
[ ‘I!* ^''^jRokban caz-
! clrg mese, élénk, plasztikus e őauás, s finooí
müveit, e őkelö hang jellemzik. Realisztikusan 
ir, de nem htve az úgynevezett naturalizmus­
nak, s távol áll ennek túlzásáról.

Regényei mint színdarabok is zajos sike­
reket aratnak. Elég ha a Serge Panine t és a 
Vasgyáros-1 említjük.

Az utolsó szerelem
is gazdag drámai összeütközésekben, s hem - 
zseg azoktól az élesen kirajzolt párisi alakok- 
tói, melyek e világvárosban domináló szerepet 
játszanak.

Ohnet e regényét a külföldi lapok közül 
először a Budapesti Hirap fogja közölni. A 
franczia eredeti, köte ben, csak karácsony tá­
ján jelenik meg a párisi könyvpiaczon.

Az országgyűlés megnyitása elé fokozott 
érdeklődéssel néz a közönség. A Budapesti 
Hírlap nagy súlyt fektet arra, bogy a képvi­
selőim üléseinek úgy nagy vitái, mint kissebb 
epizódjai, híven elő legyenek adva; az a kot- 
m-inyos porond nyilvános je en-tei (mellett a 
folyosók titkairól is bőven referál.

Szóval: megerősödvén, nagyranövekedvén 
a közönség ízeretete állal és szeretőiében, a 
legnemesebb értelemben szolgálja az összeség 
érdekeit, kielégíti a közönség tudásvágyát, s 
tájékoztatja mindenről, amit egy müveit ma­
gyar embernek tudnia kell.

Jól m-'gros'ált jeles olvasmányokkal gon­
dosai megirt, magyaros zamatu közlemények­
kel szolgál, nem léin pletytkázássa* mérgez 
kedélyt és tesz üressé szivet.

kék ; csillapíthatnak vagy izgathatnak : min­
degyik hang a kellő időben, helyen és alka­
lommal csendül meg, s mindig a magasabb 
nemesebb nemzeti ideálok érdekében. °

A rendes czikkirók
Kaas Ivor b., Rákosi Jenő és 

Balogh Pál.

Az előfizetés föltételei: 
Egész évre 14 frt, félévre 7 frt, negyed 

évre 3 frt 50 kr, egy hóra I frt 20 kr. Az
előfizetések vidékről.iegczelszetönben postautal­
ványnyal eszközölte:ők következő czim a'att:
A „Budapesti Hírlap“ kiadó-hivatalának Bu 
dip sten, IV. kerület, kalap-utcza 16. szám.

Hirdetés.
A nagy-kállói közbirto­

kosság tulajdonát képező, 
Nagy-Kálló városában fekvő 
nagy vendéglő, és több korcs­
mái épület szabadkézből el­
adó, a venni szándékozók 
Káliay Ubul közbirtokossági 
elnöknél jelentkezhetnek, 

Sztárek Ferencz
közbirtokosság! megbízott.
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czegléd utcza, kaphatók

Jaeger Gusztáv tanár Doctor
valódi és egészség fejlesztő gyapjú alsóruhái, 

férfiak, nők és gyermekek részére.
Eredeti gyári áron, személyes jótállás 

mellett.
Férfi ing, alsónadrág, alsó 

ujjas,
Női alsóujjas, nadrág szoknya, 
Női ujjas és nadrág egy da­

rabban,
Női és férfi harisnyák, 

Gyomor védő (igen czéíszerü).
Fent sorolt evikkek három finomságban, 

őszi es téli minőségben kaphatók.

Zsebkendő (igen csinos).
Minden egyes darab Dr. Jaeger Normal 

Woll System W Bsnger Söhne és Prf. Dr. 
G Jaeger kéziratú védjegygyeí van ellátva és 
ez igazolja a valódiságot,

Minden más szövegű védjegy csak után­
zásra vall. A Dr. Jaeger valódi áruja határo­
zottan jobban megfelel a hozzá kötótt kivá­
nalmaknak, mir ; az utánzás és mivel anyagja 
a legjobb, legtisztább gyapjúból van, tehát 
egészségesebb, kellemesebb és tartósabb is 
mint az utánzóit áru.

Az említett minőség betartására a,gyáros 
nagy összegű birság által van kötelezve.

SZABD LAJOS FIAI CZEG
Debreczen, Rózsatér.

Az őszi idényre raktárra érkeztek :

NŐI RUHASZÖVETEK, 
Flanell, Kasán, Holdon,

Gyapjú Himalaya kendők,
HARASZT KENDŐK,

1 éli liajrismyák,
SZŐNYEGEK, AGYTER1TŐK,

PAPLANOK,
A hírneves cosmanosi gyárból :

„ KUHnT^4°ISTVÁN E.
uvog-, porcztHán-, lám,,, és háztartási czik- 

kek raktáh

Ajánlja oontos ki­
szolgalat és gyári.árak 
mellett az őszi és téli 
idényre újonnan érke­
zett és nagyválaszték­
kal berendezett Dit- 
már- és Brünner-féle a 
legjobbnak elösmert 
gyártmányú S a I 0 n, 
függő és asztali petró­
leumlámpáit, s minden 
hozzátartozó czikkek 
nagy raktárát.

Tisztelettel

Képes árjegyzékek kí­
vánatra bérmentve.

Debrecs**, iei9, Nyentatett KUTA811MRB klByroyonviáiábaB,

Frt 1.95 kr! feltűnő! frt 1.95kr!
Választék, mely 12 féle küiönnemü 

sajt, csemege és halakból áll, u. m.:
I sze’et emmenthali,
I „ liptói kárpát sajt,
I tégla csemege sajt, igán pikáns, 
I „ imperial,
I doboz sard’nia olajban, kulcsosai, 
I drb angolna, marinirozva,
I „ keleti tenger hering,
I „ orosz Sardinia, marinirozva, 
I szelet paprikás szalonna, (debre-

czeni),
I üveg csemege bor vörös, vagy

fehér,
I palaczk boreczet, fűszer, ugorka,
Ez mind együtt, mindenkor friss 

állapotban egy elegáns ládába csoma­
golva utánvét, vagy az összeg | frt 95 
kr beküldése mellett bérmentve, minden 
más költség nélkül, megkötetik.
Ifj. DEUTSCH MIKSA

VÁG-SZEREDEN.
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